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Antrag
der Abg. Dr. Gisela Splett u. a. GRUNE

und

Stellungnahme

des Umweltministeriums

Beitrag des Landes zur nationalen Nachhaltigkeitsstrategie

Antrag

Der Landtag wolle beschlief3en,
die Landesregierung zu ersuchen
zu berichten,

1. ob sie die Auffassung des Rates fiir Nachhaltige Entwicklung teilt, dass
ohne quantifizierte Ziele und Indikatoren ,,Nachhaltigkeit™ zu einer leeren
Floskel zu werden droht;

2. inwieweit sie es fiir sinnvoll hélt, den Aktivititen der Bundeslander zur
Nachhaltigkeit im Rahmen der nationalen Nachhaltigkeitsstrategie groBeres
Gewicht beizumessen;

3. ob es zutrifft, dass sie eine Beteiligung an der Erarbeitung des ,,Ampelbe-
richts* aus politischen und/oder datentechnischen Griinden abgelehnt hat;

4. welche Maflnahmen sie ergreifen wird, um die Daten-Vergleichbarkeit
zwischen Bund und Léandern zukiinftig zu verbessern und welche Rolle
hierbei die Bund-Lénder-Arbeitsgruppe Nachhaltige Entwicklung gespielt
hat und zukiinftig spielen wird;

5. anhand welcher Ziele und Indikatoren die Nachhaltigkeitsstrategie des
Landes evaluiert werden soll;

6. was die in Drucksache 14/1859 zugesagte Priifung des vorgeschlagenen
,.Nachhaltigkeits-Checks™ fiir rechtliche Regelungen und Forderinstrumente
bisher ergeben hat;
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7. wie sie die Empfehlungen des Rates fiir Nachhaltige Entwicklung zur
Beschaffungspolitik bewertet, insbesondere hinsichtlich

— verbindlicher Ziele zur nachhaltigen Beschaffung und der Ermittlung des
CO,-FuB3abdrucks (carbon footprint) seines Beschaffungswesens,

— der Einfithrung eines Monitorings der 6ffentlichen Beschaffung in Form
eines regelmaBigen Nachhaltigkeitsberichts.

23.05. 2008

Dr. Splett, Lehmann, Losch, Dr. Murschel, Sckerl GRUNE

Begriindung

Dem ,,Ampelbericht“ des Rates fiir Nachhaltige Entwicklung vom April 2008
ist zu entnehmen, dass Baden-Wiirttemberg eines der Lander ist, die aus
Sorge vor einem drohenden Vergleich oder ,,Ranking* der Landerpolitik zur
Nachhaltigkeit und mit dem Hinweis auf statistisch-methodische Unver-
gleichbarkeit der Daten von Bund und Léndern die Beantwortung einer
Anfrage des Rates fiir Nachhaltige Entwicklung abgelehnt haben. Und dies,
obwohl offensichtlich ist — und dies auch vom Rat fiir Nachhaltige Entwick-
lung betont wird — dass die Nachhaltigkeitsstrategie nur dann wirksamer
werden kann, wenn die Bundeslander und Kommunen mitziehen.

Wihrend Baden-Wiirttemberg sich also weigert, bei der Erstellung eines
Berichts zu Indikatoren im Rahmen der nationalen Nachhaltigkeitsstrategie
mitzuarbeiten, ist immer noch vollkommen unklar, wie der Erfolg oder
Misserfolg der Nachhaltigkeitsstrategie des Landes ermittelt werden soll.
Konkrete Indikatoren hierfiir liegen bis heute nicht vor. In Drucksache
14/1075 ist lediglich die Rede davon, dass eine ,,Evaluierung des Gesamtpro-
zesses zu einem geeigneten Zeitpunkt* erfolgen soll.

AuBerdem hat der Rat fiir Nachhaltige Entwicklung vor wenigen Tagen Emp-
fehlungen fiir eine moderne Beschaffungspolitik an die Bundesregierung
gerichtet, die in vielen Punkten auf die Landesebene iibertragbar sind. Er
betont, dass die Glaubwiirdigkeit der deutschen Nachhaltigkeitspolitik sich
auch daran bemisst, wie die 6ffentliche Hand als Investorin und Konsumentin
agiert und ob man sich an guten Beispielen unserer Nachbarn in Europa
orientiert. Eine der Empfehlungen des Rates fiir Nachhaltige Entwicklung
lautet, dass die Regierung regelméfig einen Bericht zur gesellschaftlichen
Verantwortung der 6ffentlichen Beschaffung (Nachhaltigkeitsbericht) erstellen
solle.
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Stellungnahme

Mit Schreiben vom 13. Juni 2008 Nr. 21-8809.01-01/1 nimmt das Umwelt-
ministerium im Einvernehmen mit dem Wirtschaftsministerium zu dem
Antrag im Namen der Landesregierung wie folgt Stellung.

Der Landtag wolle beschliefsen,
die Landesregierung zu ersuchen
zu berichten:

1. Teilt die Landesregierung die Auffassung des Rates fiir Nachhaltige Ent-
wicklung, dass ohne quantifizierte Ziele und Indikatoren ,, Nachhaltigkeit "
zu einer leeren Floskel zu werden droht?

Die Landesregierung hilt es fiir wichtig, dass der Prozess einer nachhaltigen
Entwicklung ein strategisches Dach als Orientierungsrahmen erhélt. Kernele-
ment dieses strategischen Daches sollten Ziele sein, die fiir das gemeinsame
Verstindnis einer nachhaltigen Entwicklung stehen und die drei Saulen der
Nachhaltigkeit — Okonomie, Okologie und Soziales — konkretisieren.

Die Landesregierung hat deshalb im Rahmen der Nachhaltigkeitsstrategie des
Landes einen umfassenden Dialog- und Konsultationsprozess zu den Zielen
einer nachhaltigen Entwicklung fiir Baden-Wiirttemberg durchgefiihrt. Die
von der Nachhaltigkeitskonferenz am 12. Mérz 2008 verabschiedeten 80 landes-
weiten Orientierungsziele dienen nun als Handlungsleitlinien fiir die Ak-
tivititen der Landesregierung und der gesellschaftlichen Akteure in der
Nachhaltigkeitsstrategie.

2. Hilt die Landesregierung es fiir sinnvoll, den Aktivititen der Bundeslinder
zur Nachhaltigkeit im Rahmen der nationalen Nachhaltigkeitsstrategie
grofleres Gewicht beizumessen?

Die Landesregierung misst der horizontalen Verzahnung der Nachhaltigkeits-
strategien von Bundesregierung und Léandern grofe Bedeutung zu. Baden-
Wiirttemberg strebt eine langfristige, intensivere Zusammenarbeit im Bereich
der Nachhaltigkeitsstrategien an, insbesondere was die Themenschwerpunkte
nachhaltiger Entwicklung, aber auch strukturelle Fragen von Nachhaltig-
keitsstrategien betrifft.

Die Landesregierung begriift deshalb sehr, dass die Bundesregierung die
Léander eingeladen hat, sich mit einem gemeinsamen Beitrag am Fortschritts-
bericht zur Nationalen Nachhaltigkeitsstrategie zu beteiligen. Baden-Wiirt-
temberg hat hierzu gemeinsam mit Hessen und Berlin diesen Beitrag der
Lander federfithrend erstellt. Die Landesregierung sicht diesen Beitrag auch
als ein Angebot an die Bundesregierung, den Austausch zu intensivieren und
sich inhaltlich so zu verzahnen, dass eine erhohte Wirkkraft der Nachhaltig-
keitsstrategien und -prozesse auf Bundes- und Landerebene erzielt werden
kann.

3. Trifft es zu, dass die Landesregierung eine Beteiligung an der Erarbeitung
des ,,Ampelberichts“ aus politischen und/oder datentechnischen Griinden
abgelehnt hat?

4. Welche Mafinahmen wird die Landesregierung ergreifen, um die Daten-
vergleichbarkeit zwischen Bund und Ldndern zukiinftig zu verbessern und
welche Rolle hat hierbei die Bund-Ldnder-Arbeitsgruppe ,,Nachhaltige
Entwicklung * gespielt und wird sie zukiinftig spielen?
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Die Landesregierung hat sich an der vom Rat fiir Nachhaltige Entwicklung
der Bundesregierung erstellten vergleichenden Darstellung von Indikatoren
auf Bundes- und Landesebene aufgrund der hierbei bestehenden methodi-
schen Probleme nicht beteiligt.

Die von der ehemaligen Bund-Linder-Arbeitsgemeinschaft ,,Nachhaltige
Entwicklung der Umweltministerkonferenz vorgelegten Erfahrungsberichte
zu umweltbezogenen Nachhaltigkeitsindikatoren stellen bereits klar, dass
eine Vergleichbarkeit weder zwischen den Bundeslindern noch mit dem
Bund zulissig ist. Dies ist zum einen auf unterschiedliche Datengrundlagen
und Berechnungsmethoden zuriickzufiihren. Zum andern hingen viele Indi-
katoren von der jeweiligen Wirtschaftsstruktur ab. Sie lassen somit lediglich
Aussagen iiber den Trend innerhalb eines Bundeslandes zu, nicht aber Ver-
gleiche mit anderen Bundesldndern oder dem Bund. Auch in Zukunft wird
deshalb eine Vergleichbarkeit von Bund und Léndern auf der Basis umwelt-
bezogener Nachhaltigkeitsindikatoren nicht méglich sein.

Die vom Rat fiir Nachhaltige Entwicklung der Bundesregierung nach dessen
Vorgehensweise erzielten ,,vergleichenden* Aussagen zum Stand der nach-
haltigen Entwicklung beim Bund und in den Bundesldndern wiirden deshalb
einer wissenschaftlich-methodischen Priifung nicht standhalten.

Die Entwicklung eines zwischen Bund und Léndern abgestimmten Satzes an
soziodkonomischen Indikatoren wird von der Landesregierung dagegen
unterstiitzt. Ein erster Impuls hierfiir kann von der Bund/Lander-Arbeitsge-
meinschaft ,, Klima, Energie, Mobilitat — Nachhaltigkeit™ ausgehen.

5. Anhand welcher Ziele und Indikatoren soll die Nachhaltigkeitsstrategie
des Landes evaluiert werden?

Im Mittelpunkt der Nachhaltigkeitsstrategie des Landes stehen gemeinsame
Projekte von Landesregierung und gesellschaftlichen Akteuren, die Hand-
lungsvorschldge zu konkreten Fragestellungen einer nachhaltigen Entwick-
lung erarbeiten. Jedes Projekt legt die von ihm verfolgten Ziele selbststindig
fest. Im Vordergrund der Evaluation wird deshalb stehen, wie die von den
Projektgruppen vorgelegten Ziele und Handlungsempfehlungen umgesetzt
wurden und welche Wirkung sie erzielt haben.

Daneben wird eine Bewertung anhand der von der Nachhaltigkeitskonferenz
verabschiedeten Ziele einer nachhaltigen Entwicklung fiir Baden-Wiirttem-
berg vorgenommen. Baden-Wiirttemberg hat sich sehr stark in die Entwick-
lung umweltbezogener Nachhaltigkeitsindikatoren eingebracht, die im Jahr
2003 von der Umweltministerkonferenz verabschiedet wurden. Zur Darstel-
lung des Stands der nachhaltigen Entwicklung ist es jedoch notwendig, alle
relevanten Themenbereiche einer nachhaltigen Entwicklung zu beriicksichtigen
und auch die Themenbereiche Wirtschaft und Soziales einzubeziehen. Auf
diese Weise konnten auch sich gegenseitig beeinflussende Entwicklungen im
Rahmen der Gesamtbetrachtung beriicksichtigt werden.

Baden-Wiirttemberg setzt sich fiir die Entwicklung eines zwischen Bund und
Landern abgestimmten Satzes an soziodkonomischen Indikatoren nach dem
Vorbild der Erarbeitung umweltbezogener Nachhaltigkeitsindikatoren ein.
Dieser Satz an Nachhaltigkeitsindikatoren kann dann auch zur Darstellung
des Stands der nachhaltigen Entwicklung in Baden-Wiirttemberg herangezogen
werden.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 14 /2744

6. Was hat die in Drucksache 14/1859 zugesagte Priifung des vorgeschlagenen
,» Nachhaltigkeits-Checks *“ fiir rechtliche Regelungen und Forderinstru-
mente bisher ergeben?

Vorhandene Erfahrungen und Studien zu ,,Nachhaltigkeits-Checks® werden
derzeit ausgewertet. In einem weiteren Schritt sollen diese Erkenntnisse mit
Fachexperten und gegebenenfalls weiteren Akteuren erdrtert werden. Ein
abschliefendes Ergebnis der Priifung liegt noch nicht vor.

7. Wie werden die Empfehlungen des Rats fiir Nachhaltige Entwicklung zur
Beschaffungspolitik bewertet, insbesondere hinsichtlich

—verbindlicher Ziele zur nachhaltigen Beschaffung und der Ermittlung des
CO,-Fufabdrucks (carbon footprint) seines Beschaffungswesens,

— der Einfiihrung eines Monitorings der déffentlichen Beschaffung in Form
eines regelmdfigen Nachhaltigkeitsberichts?

Die Landesregierung beriicksichtigt schon heute weitgehend die Empfehlungen
des Rates fiir Nachhaltige Entwicklung im Rahmen der von den Landesbe-
horden getitigten Beschaffungen. Insoweit wird auf die Stellungnahme der
Landesregierung in Drucksache 14/2012 zu dem in der Beschaffungsanordnung
des Landes als verbindlich verankerten Vergabegrundsatz Umweltschutz
verwiesen. Die Ermittlung und Beriicksichtigung des CO,-FuBabdrucks wird
derzeit in Pilotvorhaben von einzelnen Wirtschaftsunternehmen erprobt — wie
z. B. in der bw-Woche vom 13. Mai 2008 berichtet. Die Landesregierung
beurteilt diese Entwicklung positiv, weil ein ganzheitlicher Ansatz verfolgt
wird, der die drei Séulen der Nachhaltigkeit und damit 6kologische, 6kono-
mische und soziale Belange zu Grunde legt. Eine Ubertragung auf das 6ffent-
liche Beschaffungswesen des Landes kommt jedoch nur in Betracht, wenn
ein System wie das des ,,carbon footprint™ ausgereift ist und belastbar belegt
werden kann. Das ist derzeit noch nicht der Fall.

Die Landesregierung beabsichtigt nicht, einen regelméfBigen Nachhaltigkeits-
bericht zur offentlichen Beschaffung einzufithren. Solche Berichte haben
wegen ihres Riickschaucharakters beschriankte Aussagekraft. Die Einfithrung
neuer Berichtspflichten widerspricht zudem dem Ziel der Landesregierung
zum Biirokratieabbau.

Gonner

Umweltministerin
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